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เฉลยชุดขอ้สอบ : ฮารม์อนคิอยา่งงา่ย ชุดที� 1

ขอ้ที� 1

ตอบ   องศา
เรื�อง การเคลื�อนที�แบบฮารม์อนกิอยา่งงา่ย

 พจิารณาที�จดุสมดลุของสปรงิ  และที�จดุที�ระยะยดืของสปรงิมคีา่สงูสดุ  ที�จดุสมดลุของสปรงิ  ที�
ตําแหน่งนี�แรงสปรงิที�กระทํากบัวตัถจุะมคีา่เป็น  ดงันั�นความเรง่ของวตัถมุคีา่เป็น  จาก

       ในขณะที�ความเร็ว  ที�ตําแหน่งนี� จะมคีา่สงูสดุ เมื�อพจิารณาจดุที�ระยะยดืของสปรงิมคีา่สงูสดุ  ที�ตําแหน่งนี�แรง
สปรงิที�กระทํากบัวตัถจุะมคีา่เป็นสงูสดุ เนื�องจากระยะยดืมคีา่สงูสดุ จาก

       ซึ�งทําใหว้ตัถมุคีวามเรง่  สงูสดุที�ตําแหน่งนี� ในขณะที�ความเร็ว  (วตัถหุยดุนิ�งและเริ�มจะเคลื�อนที�กลบัทาง

เดมิ) ซึ�งลกัษณะดงักลา่วแสดงวา่ความเร็วและความเรง่มเีฟสตา่งกนั 

ขอ้ที� 2

ตอบ  
เรื�อง การเคลื�อนที�แบบฮารม์อนกิอยา่งงา่ย

 คาบการเคลื�อนที�  คอื เวลาที�วตัถใุชใ้นการเคลื�อนที�ครบหนึ�งรอบ จากโจทย ์วตัถจุะเคลื�อนที�ครบรอบ เมื�อวตัถุ
เคลื�อนที�จาก

 แตโ่จทยกํ์าหนดใหว้ตัถเุคลื�อนที�จาก  ใชเ้วลา 3 วนิาท ีแสดงวา่

 ดงันั�นคาบการเคลื�อนที�จะเป็น

ขอ้ที� 3
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ตอบ   

        คาบการแกวง่ของลกูตุม้ยาว  หาจาก

        คาบการแกวง่ในรปู ก. คอื

        คาบการแกวง่ในรปู ข. คอื

        การแกวง่จาก  ไป  ไป  ใชเ้วลา  เทา่ของคาบการแกวง่ จะไดว้า่

ขอ้ที� 4

การแกวง่ของลกูตุม้นาฬกิา การแกววง่ของชงิชา้ เครื�องเลน่บางชนดิในสวนสนุก

ขอ้ที� 5

ตอบ    
        สมการทั�วไปที�แสดงการกระจัดของวตัถทุี�เคลื�อนที�แบบฮารม์อนกิอยา่งงา่ย สามารถเขยีนได ้ดงันี�

โดย  คอื แอมพลจิดูของการสั�น ซึ�งจากโจทย ์  และ  คอืเฟสเริ�มตน้ของการสั�น ซึ�งที�  จะไดว้า่

สว่น  คอื ความถี�เชงิมมุในการสั�น ซึ�งสามารถคํานวณไดด้งันี�

ดงันั�น สมการแสดงการกระจัดของวตัถนุี�ที�เวลาใด ๆ สามารถเขยีนได ้ดงันี�
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ขอ้ที� 6

ตอบ   

        จากโจทย ์เมื�อใชส้โตรโบสโคปที�ม ี  ชอ่ง พบวา่เห็นภาพมวลหยดุนิ�งที�หนึ�งไดเ้มื�ออตัราเร็วของสโตรโบสโคปเป็น 
และ  รอบตอ่วนิาท ี เราสามารถหาความถี�ของการสั�นไดจ้าก
        จากสมการคาบการสั�นของวตัถทุี�ตดิสปรงิ เราสามารถหาคา่นจิสปรงิไดด้งันี�

ดงันั�น  ความถี�ที�สโตรโบสโคปใช ้คอื

ขอ้ที� 7

ตอบ   

        จากโจทย ์เมื�อใชส้โตรโบสโคปที�ม ี  ชอ่ง พบวา่เห็นภาพมวลหยดุนิ�งที�หนึ�งไดเ้มื�ออตัราเร็วของสโตรโบสโคปเป็น 
และ  รอบตอ่วนิาท ี เราสามารถหาความถี�ของการสั�นไดจ้าก
        จากสมการคาบการสั�นของวตัถทุี�ตดิสปรงิ เราสามารถหาคา่นจิสปรงิไดด้งันี�

ดงันั�น  ความถี�ที�สโตรโบสโคปใช ้คอื

ขอ้ที� 8

ตอบ  
 
เรื�อง การเคลื�อนที�แบบฮารม์อนกิอยา่งงา่ย
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         จากสมการการหาคาบของการเคลื�อนที�แบบฮารม์อนกิอยา่กงา่ย

         จากรปู พจิารณาคาบการเคลื�อนที�ขณะที�สายลกูตุม้ยาว 90 เซนตเิมตร  (หรอื 0.9 เมตร) จะไดว้า่

          และเมื�อสายลกูตุม้เคลื�อนที�ไปตดิกบัตะป ูความยาวของสายจะเหลอืเพยีง 40 เซนตเิมตร (หรอื 0.4 เมตร) จะไดค้าบการ
เคลื�อนที�เป็น

          จากรปูจะเห็นวา่ ลกูตุม้เคลื�อนที�ดว้ยความยาวสายลกูตุม้ 90 เซนตเิมตร ครึ�งรอบ และ เคลื�อนที�ดว้ยความยาวสายลกูตุม้
40 เซนตเิมตร อกีครึ�งรอบ ดงันั�น เวลาที�ลกูตุม้ใชใ้นการเคลื�อนที�กลบัมาที�เดมิ สามารถคํานวณไดด้งันี�

ขอ้ที� 9

ตอบ    
        จากความรูเ้รื�อง สมการทั�วไปของการเคลื�อนที�แบบฮารม์อนกิอยา่งงา่ย สําหรับสมการ

        เทยีบกบัสมการทั�วไป

จะไดว้า่  และ   โจทยต์อ้งการใหห้าขนาดของความเรง่ ที�ตําแหน่งไกลสดุจากสมดลุ หรอื
หาความเรง่สงูสดุ  นั�นเอง

        ดงันั�น ขนาดของความเรง่ที�ตําแหน่งไกลสดุจากสมดลุมคีา่เป็น   สว่นเครื�องหมายลบ แสดงวา่ทศิของความเรง่
มทีศิตรงขา้มกบัทศิของการกระจัด 

ขอ้ที� 10
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หาความยาวของกา้นลกูตุม้นาฬกิา จากสมการ

ในที�นี�

แทนคา่จะได ้

ตอบ ความยาวของกา้นของลกูตุม้นาฬกิาเทา่กบั  เมตร
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